



融媒聚力 合声致远

——淮安市庆祝第26个中国记者节活动侧记



硕果盈枝 书写华章 /

一年来，全市新闻工作者始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，聚焦市委市政府中心工作，用奋斗与担当记录城市前行的铿锵足音。他们以笔为犁，在淮安产业振兴的浪潮中展现集聚之姿，在枢纽经济的脉动里捕捉奋进之韵；他们以镜为眸，追随淮马赛道上万名跑者穿越里运河畔的矫健身影，定格“苏超”淮安队逆转绝杀的沸腾瞬间；他们以心为桥，将车间里的创新故事、田埂上的丰收喜悦、街巷里的民生温度融入报道，让淮安发展的鲜活图景直抵人心；他们以融为楫，讲政治、顾大局、敢创新、勇作为，跑出了市级主流媒体系统性变革加速度，实现了报纸版面有深度、电视荧屏有温度、新媒体端有热度的全新跨越，让主流声音如运河之水浸润城乡。

2025年度，淮安新闻战线交出了一份亮眼的成绩单。我市共有121件新闻作品获得国家、省级新闻奖项，其中13件作品获国家级奖项，108件作品获省级奖项。第35届中国新闻奖2件，其中二等奖1件、三等奖1件；中国记者“我的代表作”1件；赵超构新闻奖7件，其中一等奖2件、二等奖1件、三等奖4件；中国晚报杰出贡献总编辑1位；中国纪录片学术奖好作品奖1件；江苏省好新闻24件，其中一等奖3件、二等奖10件、三等奖11件……获奖领域涵盖消息、通

讯、新闻摄影、新媒体产品等多个类别，充分体现了我市媒体融合发展的丰硕成果。颁奖仪式上，获奖代表们依次上台领奖。他们中既有深耕新闻行业数十年的老将，也有初出茅庐的新闻新兵；既有传统媒体的资深记者，也有新媒体平台的创作达人。这一刻，不仅是对他们个人专业成就的肯定，更是淮安新闻战线整体实力的荣光。

活动现场还公布了一个特别的荣誉榜单——2025年荣获“从事新闻工作三十年”荣誉证书人员名单。这些新闻战线的“老兵”们，将最美好的青春年华奉献给了党的新闻事业。当大屏幕上缓缓出现他们的名字时，全场鼓掌，向这些坚守者致以最崇高的敬意。他们中的依然活跃在采编一线，用饱满的热情继续书写新闻理想；有的转战管理岗位，以丰富的经验培育新闻新人。他们虽已华发渐生，但新闻情怀历久弥新。这一刻，掌声不仅献给他们的坚持，更献给这份永不褪色的新闻理想。

为进一步提升全市新闻工作者业务能力，今年，市委宣传部、市新闻工作者协会组织开展了2025年淮安市新闻业务练兵活动。全市各级融媒体中心积极参与，涌现出一大批优质新闻产品和创新人才。现场公布了全市新闻业务练兵评选结果。

活动中，4位来自不同岗位、不同年龄段的新闻工作者代表，用真挚的情感和生动的故事，分享了他们在媒体融合时代的探索实践和心路历程，展现了淮安新闻工作者不忘初心、牢记使命的坚定信念和与时俱进、开拓创新的精神风貌。

清江浦区融媒体中心的记者李淑玲作为年轻融媒人的代表，首先分享了她参加全市新闻业务练兵的实践经验。在媒体融合浪潮中，清江浦区融媒体中心这支由37名成员组成的年轻队伍，正以融媒“清”骑兵的姿态前行。“因为年轻，我们敢闯敢试；因为热爱，我们全力以赴。”她介绍，过去一年，这支队伍以超过1500条原创短视频作品、总播放量突破5亿次的亮眼表现，走出了第一条短视频生产制作的“弯道超车”突围之路。她动情地表示：“今天，站在这里，我们渴望被看见，不是因为年轻的光环，而是因为我们愿意用青春的视角，为媒体融合注入新活力；我们更渴望被传播，希望我们的作品能跨越屏幕，走进更多人的心里。”

淮安市新闻传媒中心记者王磊分享“小鹫一号”采访故事，让在场听众感

受到新闻工作的深度与温度。2024年2月，盱眙的雪刚停，一只体长近1米的秃鹫蜷缩在枯草丛中。本该生活在高寒的猛禽，为何闯进江淮平原？救助团队决定让康复后的秃鹫背上“小书包”——一套不到50克的太阳能GPS定位装置。大家给秃鹫取了个名字“小鹫一号”，取自淮安方言“小揪”的谐音。这次相遇开启了一场跨国界的科学追寻，王磊全程跟踪报道了这件事。在追踪报道过程中，他深刻体会到，记者不仅是记录者，更应该是“翻译者”。“人类与自然的和解，从来不是单方面的拯救，而是彼此成全的开始。”他说。

武河视频负责人董海以一名自媒体人的身份，分享了他传播淮安正能量故事的心得体会。“从2017年成为一名短视频拍客至今，我先后拍摄了2300多个和淮安有关的温暖故事短片。”董海如数家珍地介绍。令他自豪的是，这些作品400多次登上微博、抖音等平台的全国热搜，236条被人民日报、新华社、央视新闻三大央媒转发报道。“我始终坚信，只有能引发情感共鸣的故事，才能走进公众心里，形成强大的传播力。”董海说，“好的故事不在远方，就在街头巷尾。人间烟火永远具有最动人

的力量。”刚刚荣获“从事新闻工作三十年”荣誉证书的淮安市新闻传媒中心主持人路娟一上台，就引发了全场最热烈的掌声。“一转眼，我已经手握话筒30年了。”路娟的开场白平静而深情。“30年，在人生的长河中，不过短暂的一瞬，于我个人而言，却是整个青春。”30年来，她始终手执话筒，记录真情，努力做时代的记录者，更做时代的创造者，扎根荧屏，赤诚不改，回首来时路，初心依然如少年般滚烫。“如果问我为何能保持新鲜的激情，那就是热爱，热爱可抵岁月漫长，热爱，便是这一切的答案。”路娟的分享结束时，许多在场记者眼中都闪烁着感动的泪光。

4位新闻工作者的分享，虽然角度不同、经历各异，但都体现了淮安新闻工作者对事业的无限热爱、对时代的深刻思考、对责任的勇敢担当。他们的故事，是淮安新闻战线在媒体融合大潮中勇毅前行的生动缩影，更是新时代新闻工作者不忘初心、牢记使命的真实写照。

初心如磐 厥续前行 /

时光匆匆，步履不停，我们迎来第26个中国记者节。昨日下午，全市新闻战线工作者代表齐聚一堂，共同庆祝属于自己的节日。

■记者 李蓉 王昊 刘志钧

齐聚一堂 共庆荣光 /

活动在温馨而激昂的氛围中拉开帷幕。大家首先一起聆听了市委书记史志军致全市新闻工作者的寄语。史志军向全市新闻战线的同志们及关心支持淮安发展的媒体朋友们致以节日的祝贺与诚挚的问候。他表示，新征程是充满光荣和梦想的远征，市委市政府永远是最坚强的后盾，希望大家继续带着热爱与责任，在时代浪潮中记录城市脉搏，在基层一线中汲取创作养分，让市新闻传媒中心、各县区融媒体中心成为更有影响力、更有公信力、更有亲和力的主流舆论阵地。

现场播放的短片《我们这一年》生动展现了淮安新闻工作者在过去一年中的坚守与创新。从“刘老庄连”跨越时空的精神传承，到淮安在重特大项目攻坚中的奋进姿态；从“苏超”引发的体育热潮，到淮安马拉松“氛围天花板”的火爆出圈……新闻人始终以初心为灯、以创新为桨，不断坚守、创新、深耕，让新闻报道焕发时代新生。

今年，淮安市新闻传媒中心正式挂牌成立，这是我市落实中央决策和省委要求的重大举措，是顺应全媒体发展大势、提升主流舆论传播力的主动作为，也是全市新闻宣传战线守正创新、开拓进取的崭新起点。短片《融媒赋能 共创未来》见证淮安市新闻传媒中心的全新启航，淮安

市级媒体将以全新姿态拥抱全媒体传播新时代。活动现场，各县区融媒体中心精心准备的文艺节目轮番上演，充分展示了新闻工作者的多才多艺和昂扬向上的精神风貌。涟水县融媒体中心的音诗画《记者，记录者》，生动展现了新闻记者记录伟大时代、书写民生万象的职业担当；盱眙县融媒体中心的情景剧《今天是你的生日》，温情诠释新闻人的奉献与坚守；淮安区融媒体中心的情景剧《“融”在剧中》，呼吁大家携手讲好淮安故事；洪泽区融媒体中心的朗诵《逐浪追光》，致敬每一位奔波在路上的新闻追光者，以铿锵有力的语言道出了新闻工作者的心声，将现场气氛推向高潮。

活动中还举行了淮安国际传播联盟成立仪式。作为汇聚政府、媒体、高校等多方力量的合作平台，联盟的成立，将为淮安整合国际传播资源、创新对外叙事方式、提升城市国际话语权注入强劲动力。

活动在《歌唱祖国》的大合唱中落下帷幕。激昂的旋律回荡在会场内外，也激荡在每一位新闻工作者的心中。大家纷纷表示，将以此为契机，进一步锤炼脚力、眼力、脑力、笔力，用更多有思想、有温度、有品质的新闻作品，记录伟大时代、讲好淮安故事，为谱写中国式现代化淮安新篇章贡献新闻战线的智慧和力量。